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Ardahan ilinde yürütülmekte olan Ilgar Dağı Tüneli çalışmaları, bölge halkı,

hayvancılıkla uğraşan üreticiler ve çevre için ciddi riskler oluşturmaktadır. Tünel inşaatı

sürecinde alınması gereken çevresel önlemlerin yetersizliği, su kaynaklanmn ve toprağın

kimyasal atıklarla kirlenmesine neden olmaktadır.

Damal îlçe merkezi ve köylerin içme sularında yapılan incelemelerde kimyasal atıklara

rastlandığı, hayvan sulaklannın da bu sularla beslendiği, dolayısıyla hayvan ölümleri ve

hastalıklarında artış yaşandığı ifade edilmektedir.

Özellikle yaz aylarmda tünel kazılanndan kaynaklanan yoğun toz bulutları hem tarım

alanlanm hem de yerleşim bölgelerini etkilemekte, ciddi hava kirliliğine ve solunum yolu

rahatsızlıklarına neden olmaktadır. Ayrıca çevredeki akarsu ve göletlerde balık ölümleri

rapor edilmektedir.

Bölgede yaşayan yurttaşlar ve üreticiler, çalışmalann Çevresel Etki Değerlendirmesi

(ÇED) kriterlerine uygun yürütülmediğini, denetimlerin yetersiz olduğunu ve halk sağlığının

göz ardı edildiğini dile getirmektedir.

Bu durum yalmzca Damal ilçesinin değil, Ardahan ve çevresindeki ekosistemin bütününü
etkileme riski taşımaktadır.



BU BAĞLAMDA;

1. Ilgar Dağı Tüneli inşaatına ilişkin Çevresel Etki Değerlendirme (ÇED) raporu
hazırlanmış mıdır? Hazırlandıysa hangi tarihte onaylanmıştır ve kamuoyu ile

paylaşılmış mıdır?
2. Tünel çalışmaları süresince atık suların, kimyasalların ve maden artıklarmm doğaya

karışmasım önlemeye yönelik hangi önlemler alınmıştır?
3. Damal ilçesinde içme suyu ve hayvan sulaklarında kimyasal madde veya ağır metal

kalıntısı tespit edilmiş midir? Edildiyse, bu maddelerin türü ve oram nedir?

4. Bölgede son aylarda görülen balık ölümleri ile tünel inşaatı arasındaki olası bağlantı
araştınimış mıdır?

5. Hayvancılıkla uğraşan vatandaşların hayvanlarında görülen hastalık artışlarıyla ilgili
Bakanlığımzm veya Tarım ve Orman Bakanlığı’nm yürüttüğü bir inceleme mevcut

mudur?

6. Tünel kazılan sırasmda oluşan yoğun toz bulutları ve partikül madde salınımı için
çevre ölçümleri yapılmakta mıdır? Yapılıyorsa, bu ölçümlerin sonuçlan kamuoyuna

açıklanmış mıdır?

7. Çahşmalan yürüten firma veya yükleniciye yönelik son bir yıl içinde herhangi bir çevre
ihlali tespiti yapılmış mıdır? Yapıldıysa uygulanan idari yaptırımlar nelerdir?

8. Bölge halkının şikayetleri doğrultusunda Bakanhğımza yapılan başvuruların sayısı

nedir ve bu başvurulann sonucu ne olmuştur?

9. Ilgar Dağı Tüneli projesinde çevresel etkileri azaltmak amacıyla yeni bir rehabilitasyon

veya ek önlem planı hazırlanması düşünülmekte midir?
10. Damal ilçesinde çevre, su ve hava kalitesinin korunması için Bakanlığımzm denetim

sıklığı ve ölçüm arahkları nedir?


